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NICOLAE 
DIN MILA LUI DUMNEZEU, DREPTCREDINCIOSUL FPISCOP 

AL EPARHIEI VADULUI, FELEACULUI ŞI CLUJULUI. 

Preacucernicilor protopopi, Cucernicilor preoţi şi tuturor dreptcredincioşilor 
creştini din reînviata Episcopie a Vadului, Feleaculul şi Clujului : har şi pace 
delà Dumnezeu, Părintele ceresc, iar delà Noi salutare şi binecuvântarea 

Noastră arhipăstorească.*) 
„Nu vă temeţi, vă aduc veste bună pentru 

tot poporul. Astăzi s'a născut în cetatea lai 
David un Mântuitor, care este Christos 
Domnul. " 

(Ev. Luca c. I. v. ll-*-12.) 

I U B I Ţ I L O R M E I F I I S U F L E T E Ş T I ! 
Colindele cu dulcile lor melodii, iarăşi răsună pe plaiurile ţării noastre. 
Cântări de laudă şi preamărire rostite de buze nevinovate se amestecă cu corul 

îngeresc, al Magilor delà răsărit. . 
Modestele căsuţe ale ţăranilor noştri delà munte şi delà ţară, devin cuiburi de 

îndestulire creştinească cu puţin. Mic şi mare, toţi au cuvânt de mulţumită cătră 
Domnul pentru darurile de cari le-a făcut parte. Bătrânii se bucură, că pot să prăsnu-
iască Naşterea Mântuitorului, pe care mulţimea o vesteşte şi consideră, ca şi pe cea 
mai de seamă întâmplare din istoria omenirei. Tinerii întimpină cu cântarea „Christos 
se naşte măriţi-L" pe nounăscutul în ieslele delà Vifleem. Toţi creştinii grăbesc să 
întimpine pe dulcele Isus, ca pe cel ce vine să schimbe lumea veche cu o lume nouă, 
mai bună, mai curată şi mai curăţită de păcate şi să facă din oameni fiinţe alese, 
hotărâţi a face binele, pcntrucă, aşa e voia lui Dumnezeu. 

Acest fel de a gândi ar trebui să cucerească la zile de prasnic toate inimile 
şi sufletele credincioşilor. Cum aurul se curăţeşte în foc, sufletele credincioşilor trebue 
să se cureţe şi ele prin focul credinţei, prin focul mUncii, isvorul bunătăţii şi îndestulirei 
şi prin dorul fiecăruia dintre noi, de a se face folositor ţării, bisericei şi neamului său. 
Ori niciodată n'a fost mai mare nevoie de primenirea sufletelor, ca în zilele de astăzi. 

Prin botezul Domnului am întrat în oastea lui Christos. 
Oh, de n'am fi întrat numai cu numele de creştini şi să fim păgâni în faptele 

noastre, în deprinderile noastre. 

*) Onorata preoţime este îndatorată să cetească această pastorală în biserică înlr'una din zileb prasnicului 
Naşterii Domnului. 



Nu este pe pământ o lege mai curată, mai sfântă, care să ne dea putinţa de 
a fi desăvârşiţi, ca legea iubirii, legea Mântuitorului. El prin învăţăturile Lui, prin 
aşezarea sfintelor taine, prin minunile care le-a făcut cu puterea Lui dumnezească, 
ne-a deschis porţile raiului, a deschis lumina ochilor sufletului nostru, a împrăştiat 
întunerecul, răspândind frumuseţa, bunătatea, mila, îndurarea cătră deaproapele şi 
pacea între toţi oamenii din lume. El n'a făcut deosebire între bogat şi sărac. El s'a 
pogorât şi în casa vameşului Zacheiu, El a înviat din morţi şi pe fiica lui Iair şi pe 
Lazar şi ne-a chemat la o viaţă neprihănită. El şi naşterea Sa o a potrivit în lăcaşul 
modestiei şi al umilinţei. 

Toţi cei-ce îl ascultă, toţi cei-ce îl urmează, sunt fiii lui Dumnezeu, fiii lumi-
nei, şi ori-unde s'arată — sunt ca roua dimineţii, care dă putere şi sănătate plantelor 
şi tuturor vietăţilor. Şi cu toate acestea, cât de mare este numărul celor-ce se depăr
tează de Christos! Câţi sunt, cari află plăcere în a desconsidera întreagă aşezarea Mân
tuitorului. Aceştia sunt aşa zisele iscoade ale zilelor noastre, sunt vinovaţii, cari otră
vesc sufletele şi le îndreaptă spre lăcaşurile perirei şi ale Satanei. 

Puterea banului şi dorul de a cârmui preste alţii, s'a înstăpânit prea mult 
asupra unor popoare, cari n'au mai ţinut seamă de nici o lege alui Christos. 

Mai îngrozitoare se prezintă grozăveniile petrecute în răsboiu. 
Ţara Românească, pământul Olteniei şi Munteniei, al Bucovinei şi în parte şi 

al Moldovei şi al Ardealului, au fost jefuite de oştirile duşmane, Nemţi, Unguri şi 
Bulgari, fără nici o milă. Nici sălbaticii lui Attila n'au fost mai cruzi şi mai fără suflet. 

In cuprins de judeţe întregi n'a rămas nici o vită, nici un mieluşel, nici un 
cal, nici un puiu de găină. Tot au furat, tot au dus, lăsând jale, lipsă, foamete în 
urma lor. Nu vom uita până la ultima noastră răsuflare cum soldaţii germani în retra
gerea din-Oltenia, prin Turnul Roşu, au silit pe bieţii locuitori de pe la Vâlcea, să 
le aducă cu carăle lor prada furată şi ajuns omul cu carul în apropriere de Sibiu, i-au 
luat şi carul şi vitele şi în cap de iarnă, l-au desbrăcat de cojoc şi de opinci, — şi 
i-a dat drumul 

Se poate închipui o mai mare sălbătăcie? 
Câţi oameni de aceştia au venit plângând, goi şi desculţi, ca să-i îmbrăcăm în 

Sibiu să nu degere. Şi sub protecţia tunurilor şi a puştilor, oştirea lui Mackensen, s'a 
predat la acte criminale, la acte de barbarie, pre cari trebue să le înfierăm cu pece
tea ruşinei veacului, ca să ştie poporul nostru, ce ne-ar fi aşteptat, dacă Dumnezeu 
nu şi-ar fi întors faţa spre noi, spre poporul nostru şi nu ne-ar fi mântuit după cre
dinţa noastră. 

Să nu mai luăm deci numele Domnului în deşert, să nu mai cârtim, când mici 
neajunsuri ne vin pe cap, să nu fim nemulţămitori, căci scriptura ne spune că nemulţă-
mitorului i-se ia darul. Să ne bucurăm, că proprietatea mare a ajuns în manile ţăra
nilor şi acel pământ, fie şi puţin, să-1 lucrăm cu pricepere, să stoarcem din el roade 
însutite şi înmiite şi să ne întemeiem gospodării trainice, cu maşini de arat, de săpat, 
de treerat, însoţându-ne cât de mulţi, ca să le putem avea şi folosi. Să ne ferim de 
cheltuieli nebune, ca să avem noi şi să putem da şi ajuta şi pe cei-ce n'au. 

Am avut prilejul chiar în vara aceasta să văd poporul în un judeţ din cele mai 
sărace. Am. văzut spor în gospodărie, spor în via'ă creştinească, spor în cercetarea bi-
sericei, spor în cercetarea şcoalei şi tinerime multă-multă zeloasă după carte. Şi dacă 
ar înţelege poporul şi rostul negoţului şi al meseriilor, ar fi pe calea cea mai bună 
şi ar eşi biruitor asupra celor-ce ne-au ţinut sute de ani în robie. 

Ţăranii noştri, o spunem cu mândrie, s'au molipsit mai puţin de duhul răutăţii, 
între ei găsiţi depositarii celor mai sfinte şi curate simţeminte religioase pe cari le-au 
supt deodată cu laptele dela pieptul mamei. Răutatea nu-i copleşeşte, răzbunarea nu-i 
ispiteşte, avutul altuia nu-i ademeneşte, — şi dacă totuşi sunt şi între ei puţini răi, 
ori nesocotiţi şi nepricepuţi, aceştia îi găsim în rândurile celor-ce n'au avut parte de 



un tată drept şi sever, ori n'au avut parte de un preot-apostol, ori de un învăţător, 
care să le fi dat merinde sufletească, o parte din sufletul lor. 

Durere, altcum se prezintă clasa cărturarilor, a oamenilor crescuţi în atmosfera 
cea stricată a ispitelor, a vitrinilor şi a cafenelelor. Mulţi din ei nu vreau să se adân
cească în tainele ştiinţei, învaţă numai atâta carte ca să poată lua o slujbă cu lucru 
puţin şi cu plată mare. 

Tot mai puţini sunt apostolii şi tot mai mulţi negustorii în slujbele statului, a 
judeţului şi a satelor. Aceştia molipsesc şi pe unii dintre slujitorii bisericei şi-i fac 
să se îmbulzească şi ei spre lucrurile străine de legea Domnului, păcătuind în contra 
fiului lui Dumnezeu şi contra jurământului pus în faţa altarului. 

Sfintele sărbători încă nu sunt pentru unii orăşeni zile de recreare sufletească, 
de revenire la sentimente mai bune şi de curăţenie. Mulţi caută îndestulirea plăcerilor 
afară de casa şi de cuvântul lui Dumnezeu. 

Naşterea Mântuitorului nu o prăznuiesc prin faptele milei trupeşti şi duhovni
ceşti. Tinerimea nu e povăţuită spre cele bune, pentru faptele urâte nu au cuvânt de 
mustrare, pentru faptele bune nu găsesc cuvinte de îmbărbătare. Aşa vedem, că o parte 
din tinerime,' timpul de studii nu-1 foloseşte ca să adune comori sufleteşti nici să caute 
pe Isus şi să afle, că El este adevărul şi viaţa şi numai cine a ştiut afla taina întru
pării Lui, taina vieţii, morţii şi a învierii Lui, a aflat adevărul vieţii. Puţini păstrează 
datinile din casa părinţilor şi uită, că au obârşia la sate şi ar trebui să descalece, să 
împrăştie lumină şi duh drept. Cuvântul Psalmistului: „Inimă curată zideşte întru mine 
Dumnezeak" nu le este povăţuitorul şi îngerul păzitor şi de aci atâta mizerie, atâta 
suferinţă pe pământ. 

Abia mai afli ici-colea câte o societate, ori comunitate creştinească, care să 
ţină să îmbrace pe orfani şi pe săraci. Abia mai dai de câte un Mecenate, care să se 
examineze barăm odată la an şi să se hotărască să se pună în slujba binelui obştesc. 

Spitalele gem de bolnavi, temniţele gem de răufăcători şi de criminali,'fabricile 
de muncitori, între cari mulţi îşi bat capul cum ar-putea răsturna ordinea şi să pună 
mâna ei pe cârmă, ca să întroneze stările din Rusia lui Trotzky, să surpe altarele, să 
omoare pe medici, pe ingineri şi pe preoţi şi să sugrume toată gândirea creştinească. 

Inimile de aur sunt tot mai rari, bisericile gem de sărăcie, lucrurile sfinte găsesc 
tot mai puţini dăruitori, — şi aceasta nu pentru-că nu ar putea, ori nu ar avea oamenii 
de unde jertfi, ci pentrucă materialismul a pus stăpânire pe suflete şi nu-i lasă să 
facă binele, care le-ar aduce multă uşurare şi multă mulţumire sufletească şi i-ar pre-
meni astfel, ca din zi în zi să fie tot mai buni, tot mai curaţi şi curăţiţi, ca să poată 
zice cu vreme şi fără vreme: „Sfârşit creştinesc vieţii noastre, dă-ne Doamne"' 

La acest „sfârşit creştinesc" să ne cugetăm ziua şi noaptea, în ciasurile lungi 
ale sărilor de iarnă — şi atunci sufletul nostru va fi totdeauna gata de a se despărţi 
de trup şi a întră în împărăţia, care o a gătit Domnul aleşilor Săi. 

Ceice nu se pot bucura de naşterea Domnului, nu se adâncesc în taina venirii 
lui pe pământ şi de misiunea lui dumnezeiască, nu vor avea nici sfârşit creştinesc. 

Pe unii îi află moartea în drumuri îndepărtate şi pe locuri înstrăinate, fără să 
fie în apropierea lor o inimă caldă, care să le uşureze momentele grele ale despărţirii. 
Pe unii îi află neîmpărtăşiţi cu trupul şi sângele Mântuitorului şi neîmpăcaţi cu părinţii, 
cu fraţii, cu surorile şi cu soţul, ori soţia. 

Mulţi închid ochii, dobitoceşte — şi toate din pricina că n'au aflat pe 'Christos 
nu s'au închinat Lui, nu s'au folosit de învăţăturile Lui, nu au gustat din paharul mân
tuirii şi nu au înţeles pe Mântuitorul: „ Toate câte le faceţi pe pământ unuia din cei 
mici, Mie mi-aţi făcut". 

Rătăciţii dela calea Domnului şi dela învăţăturile Lui mântuitoare, vor cădea în 
grea osândă, căci au luat numele Domnului îndeşert, au săpat la temelia bisericei lui 
Christos şi s'au făcut unelte oarbe celor-ce sunt fiii pierzării. 

Pentru dreptcredincioşii din Eparhia de Dumnezeu scutită a Marelui Voevod 



Ştefan cel Mare şi Sfânt, Ctitorul Eparhiei noastre, am scris aceste slove, ca să-i 
chem la adevăr, la viaţă şi la fapte creştineşti, rugând pe Dumnezeu, să-i scutească 
de orice primejdie şi nevoie şi să reverse darul Său cel preaînalt asupra tuturor, cari 
cu credinţă şi cu dragoste se apropie azi de casa Domnului, prăsnuind naşterea Lui, 
creştineşte şi fără păcate. 

Dupăcari împărtăşindu-vă la toţi binecuvântarea Noastră arhierească, am rămas. 
Dat în reşedinţa Noastră episcopească din Cluj, la Naşterea Domnului din 

anul 1926. 

al Vostru de tot binele voitor: 

Nicolae 
Episcop 

Nr. 6665—1926. 

Circulară 
cătră toţi preoţii din eparhia orto

doxă română a Clujului. 
Din rapoartele oficiilor noastre protopo-

peşti constatăm, că în şcoalele primare de 
stat şi la şcoalele de ucenici elevii orto-
doxi nu sunt catehizaţi în măsura recla
mată de instrucţia şcolară reglementară. 

Dat fiind că toate celelalte confesiuni 
provăd catehizaţia elevilor lor prin preoţii 
lor şi având în vedere şi dispoziţiile legii, 
care cere, ca preoţii în schimbul -retribu
ţiei ce o primesc dela stat să provadă şi 
catehizaţia, îndatoram pe toti preoţii noştri, 
ca să se îngrijească de catehizarea elevi
lor noştri dela şcoalele primare şi cele de 
ucenici din parohiile lor, fără a aştepta 
pentru aceasta o renumeraţie specială. 

Fiecare preot va face raport oficiului. 
protopopesc despre situaţia catehizaţiei din 
parohia sa, atât acum la începutul anului 
şcolar cât şi Ia sfârşit. 

Oficiile protopopeşti vor controla exe
cutarea acestui ordin şi vor face raportul 
cuvenit. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 7126—926. 

Ordin circular 
în chestiunea calendarului. 

Sfântul Sinod în sesiunea sa din toamna 
aceasta a luat în desbatere materialul in
formativ referitor la introducerea calenda
rului îndreptat şi a constatat că în general 
reforma s'a încetăţenit la poporul nostru. 

fără perturbaţiuni mai de seamă. Cazurile 
sporadice ivite în anul trecut în unele lo
calităţi au fost de natură trecătoare. Nor
malizarea definitivă atârnă la locul întâi 
dela preoţi. Pentru de a preîntimpina orice 
eventuale inconveniente, cari s'ar mai pu
tea ivi în legătură cu această chestiune 
Sf. Sinod a decis ca toate hotărârile ante
rioare cu privire la calendarul îndreptat să 
fie aplicate în biserică de rigoare. 

Aducem deci această hotărâre la c u 
noştinţa preoţimei noastre, cu îndrumarea 
ca să observe cu strictetă rânduelile ca
lendarului îndreptat atât în cadrele cultu
lui religios, a serviciilor divine bisericeşti, 
cât şi în cele administrative. 

Consiliul Eparhial. 

Mişcare religioasă în Capitală 
Dumineca trecută a fost o adevărată zi 

de sărbătoare pentru mulţi creştini din Bu
cureşti. Nu mai puţini, ca opt societăţi 
creştine au aranjat festivale culturale reli
gioase în diferitele cartiere ale oraşului la 
cari au luat parte un public extraordinar 
de mare. La biserica Pantilimon s'a ţinut 
un concert religios, iar advocatul Tudor 
Popescu, a vorbit despre împrejurăriie, în 
care dobândim credinţa, a evocat fapte şi 
•amintiri din marele război pline de sănă
toase învăţăminte pentru viitorul şi viaţa 
morală a neamului. A arătat cât de puter
nică şi binefăcătoare este renaşterea reli
gioasă prin care trece românismul. 

La ateneul popular „Obor" s'a jucat o 
piesă teatrală iar dna inspectoară şcolară 
Tevdru a ţinut o coferinţă asupra educa-



ţiei morale-religioase ce se face în şcoa-
lele din Suedia. 

La cercul „Dobroteasa" de sub condu
cerea preotului Gheorghiu corul cercului 
a aranjat o şezătoare culturală religioasă 
cu declamări şi cântări şi o conferinţă de 
G. Lungulescu, conferenţiar la casa şcoa-
lelor. 

Tot dl Lungulescu, unul dintre propa
gandiştii credinţei creştine ortodoxe a ţi
nut o conferinţă la şcoala comercială, care 
s'a deschis în mod solemn în această zi. 

O impunătoare sărbare a fost apoi la 
asociaţia „Miron Cristea" la care au asis
tat intelectuali şi popor muncitor în număr 
extraordinar de mare. A cântat corul şcoa-
lei de cântăreţi bisericeşti. 

Pr. Teofil lonescu a vorbit cu multă 
căldură despre nemuritoarea şi divina înţe
lepciune a evangheliei în care slă scris 
însuşi cuvântul dumnezeesc. 

D. G. Lungulescu a dat pilde luminoase 
despre puterea revelaţiei divine. 

D. prof. Radu Cosmin a făcut o căldu
roasă apologie a creştinismului românesc 
şi a renaşterii admirabile pe care o vede 
şi care va reda neamului puterea lui mo
rală de odinioară. 

La adunarea creştinească din cartierul 
Dichiu Tirghileşti a vorbit preotul Petre 
Chiricuţă despre îndatoririle de bun creş
tin şi despre superioritatea învăţăturii e-
vanghelice faţă de toate religiile şi doc
trinele filosofice ale omenirei. 

Pr. I. Bucur a lămurit concepţia creştină 
despre păcat şi a făcut apologia iertării 
divine datorită jertfei Mântuitorului ispăşi
torul tuturor greşelilor noastre omeneşti. 

Pr. prof. N. Rădulescu a început tălmă
cirea Evangheliei arătând înţelesul simbo
lic al prorocilor asupra venirii Mântuitorului. 
Corul a executat mai multe cântece reli
gioase. 

Corul Sf. Ion Cucuzel a dat un concert 
religios în sala Teatrului Popular. In ca
drul acestui concert a ţinut preotul Popescu 
Moşoaia o conferinţă despre muzica noas
tră bisericească, constatând că muzica 
noastră naţional-religioasă, — care, deşi 
de origină greacă, în decursul vremii a că
pătat caracterul special sufletului românesc 
— conţine cel mai bogat material ce aş 
teaptă numai arhitecţii moderni, iscusiţi, 

artişti, cari să construiască dinîx'ânsa un 
fermecător palat al cântării, bisericeşti, 
pentru sălăşluirea sufletului creştin ro
mânesc. 

Dela aceste frumoase manifestaţii cul
turale religioase să ia pildă şi preoţii noş-
trii făcând asemenea fiecare în cercul său 
de activitate. 

Problema 
educaţiei tineretului nostru 
In congresul „Asociaţiei clerului Andrei 

Şaguna din a. c. s'a discutat cu mult in
teres, feliul cum s'ar putea rezolvi mai 
echitabil problema formării generaţiei de 
mâne. Era timpul suprem, ca preoţimea 
să pornească această iniţiativă. Ea este o 
urmare firească a dezastrului moral în care 
tânje.te tinerimea. Chiar dacă problema 
de-o importanţă capitală, a fost primită cu 
mult indiferentism în anumite cercuri, nu 
are să ne turbure. Indiferentismul provine 
fie din rea voinţă fie din nepricepere. 

Reuşita depinde de tăria şi mulţimea 
forţelor angajate în luptă. Cercul îngust al 
iniţiativelor trebueşte lărgit, pentruca un 
adevărat puvoiu purificator să cutropească 
răul ce bântuie sufletele. 

Mai lesne poate fi câştigată mulţimea celor 
neştiutori, cari văd răul, dar nu înţeleg 
originea lui, doresc înlăturarea lui dar cu 
toate sforţările nu-1 pot stârpi dela rădăcină. 

Nu numai preoţimea, ci 8 0 % din fiii 
acestei ţări văd căile greşite pe care a 
apucat tinerimea, ba văd cu durere cum 
oameni în toată firea sunt atraşi spre rău. 
Fiecare în parte caută fel şi fel de mij
loace pentru o îmbunătăţire. Părintele îşi 
jertfeşte şi singurele oare de odihnă, pen
tru a da copiilor o creştere aleasă. învă
ţătorul se strădueşte să desvolte în elevii 
lui spiritul bunului, frumosului, adevărului. 
Preotul tinde prin toate mijloacele să co
boare pe Hristos în sufletul păstoriţilor săi. 

Pretutindeni străduinţa spre bine, iar 
roadele sunt contrare. Lipseşte rezultatul 
dorit tocmai fiind că societatea contimpo
rană este inconştientă de înfăţişarea reală 
a culturii sufleteşti. Se consideră poporul 
nostru ca fiind pe o treaptă foarte urcată 
a culturii. Crede că orice produs din do-



meniul culturii moderne nu poate fi păgu
bitor formării generaţiei de mâne. Societa
tea de azi prin manifestările ei fără să-şi 
dea seama săvârşeşte opera destructiva în 
educaţia tinerimii. 

in organizaţia tinerimii, care-i o ches
tiune mai mult de formă, trezirea interesu
lui unanim pentru această problemă, înfă
ţişarea realităţii desgustătoare, va aduce 
rezultatul dorit. 

E foarte instructivă caracterizarea culturei 
Europene făcută de un tinăr Hindustan din 
casta Brahmanilor, care a avut ocazia să 
observe nepreocupat toate toate manifes-
taţiunile noastre. 

„îmi impune, zice Himd — lumea gân
dirii occidentale în t run mod extraordinar 
prin faptul că se exprimă într'o muncă 
ştiinţifică pozitivă. Ca urmare în teorie şi 
praxă Europenii stăpânesc toate pieţele 
lumii. Dar ceeace m-a mirat tot atât de 
mult este neputinţa şi slăbiciunea spiri
tuală a Europeanului. 

Din artă, din teatru şi literatura predi
lectă după observări de ani de zile mi-am 
câştigat convingerea că sufletul Europea
nului este rupt. El nu are o unitate în 
concepţia despre lume. 

Cultura occidentală are din punct de ve
dere religios şi etic o spărtură, de aceea 
cu tot progresul ştiinţific şi tehnic nu va 
putea învinge cultura orientală.... • 

Dacă occidentul ar trăi creştinismul ade
vărat, prin legătura dintre religie şi cul
tură materială ar fi de neînvins. 

Am impresia că cu toate străduinţele 
occidentalul nici când nu se poate regăsi 
sufle'e.'.te. Şi această impresie îmi este 
confirmată mai mult cu cât cunosc mai 
bine literatura cu care se hrăneşte. Nu 
există nici o lume spirituală europeană. 
Fiecare pentru sine este creatorul lumii 
profet şi Mântuitor". 

Cultura noastră deci (aici fără să gre
şesc pot afirma că întru toate ni se potri
veşte tabloul înfăţişat de streini) nu este 
un întreg bine rotunzii Cultura creştină 
ca parte integrantă a fost desconsiderată. 
La ce rezultat educativ a ajuns cultura 
unilaterală de azi, vedem, e tinerimea. Ră
mâne ca creştinismul cu forţele-i creatoare 
să purifice. O adevărată educaţie morală 

temeinică nu se poate concepe decât în 
spirit creştin. 

Iar ca al doilea moment bine de reţinut 
în vederea scopului este influenţa covârşi
toare a literaturii contimporane la forma
rea cetăţeanului şi credinciosului de mâne. 
O epocă de înviorare morală se începe în 
momentul când toate manifestările spiri
tuale vor avea un accentuat spirit creştin, 
când hrana sufletească îmbiată poporului 
nu va fi presărată cu otrava nimicitoare a 
atâtor curente agresive. 

Spre biserica mântuitoare . . . 
Simţim că se petrece jurul nostru tainic 

şi discret, o mişcare sufletească, de-o 
mare importanţă în ea însăşi, şi de un 
deosebit interes simptomatic pentru coti
tura istorică a vremurilor noui ce le trăim: 

Bisericele au început să fie cercetate; 
predicele se urmăresc cu interes de cât 
mai mulţi; şi în bisericele periferiilor, cre
dincioşii se strâng, chemaţi de glasul mi
lenar al credinţei, şi se sfătuesc, lângă 
icoane şi în aroma cădelniţelor, cum să se 
organizeze mai bine binefacerea şi mila. 
Se adună toţi cei-ce cred: brutarii sfin
ţesc pâinele ce le dau săracilor, şi orfani
lor; iar în ceasurile de amurg, când lumina 
zilei se îngână cu noaptea, în biserici lu
minate, stau la rugăciune, în reculegere, 
femei tinere, bărbaţi tineri, şi în atitudi
nea lor în tăcerea lor, se simte că a tre
cut prin gândurile zilei raza credinţei ce 
leagă bietul om trecător de Cerul vecini-
ciei şi al luminei. 

Sentimentul religios ce părea amorţit şi 
în scădere în contemporaneitate, se tre
zeşte cu o putere, care dovedeşte nevoia 
sufletelor de-a eşi din umbrele ce le scad, 
pentru ca să se ridice în purităţile mân
tuitoare. 

Azi se crede. Şi azi Biserica este un 
locaş al inimelor ce-o cer ca-o nevoe de 
viaţă de dincolo de moarte. 

Â contribuit, desigur, la acest admirabil 
reviriment al credinţei, şi buna îndrumare 
ce-au dat-o credincioşilor, conducătorii 
Bisericei, cari au- în ţe les că aşezământul 
idealismului omenesc, este altceva decât o 
sală rece în care se adună la anumite zilş 



câţi-va credincioşi pentru a asculta o ci-
tanie. Nu. Biserica este tovarăşa mirajului 
ce străluceşte în sufletele chinuite, în su
fletele ce doresc, ce suferă, ce nădăjduesc. 
Şi de aceea recomandăm măsura ca Bise
ricile să fie deschise în alte ore, — de ce 
nu chiar toată ziua? — decât numai Du
mineca, cum face biserica din occident, 
unde Templele sunt toată ziua deschise 
celor ce voesc să le cerceteze. Chiar şi în 
Rusia ortodoxă fiinţa această măsură. Nu
mai la noi Bisericele erau ferecate cu lacăte. 

Şi tot asemenea este de lăudat mă
sura ca să se înfrăţească Altarul cu opera 
de asistenţă, făcându-se prin slujitorii celui 
dintâiu agenţii de execuţie ai celei de-a 
doua. Şi în aceasta se poate lua exemplul 
altor biserici în special celei franceze, 
unde preotul satului este şi casierul asis
tenţei, împărţitorul ajutoarelor, ca unul ce 
cunoaşte pe enoriaşii săi, în toate amă
nuntele vieţei lor. 

Altarele la noi încep să fie puteri hotă-
rîtoare în suflete: şi Bisericele devin că-
minufile unde credinţele se adună şi cu
getele se înalţă. 

Se petrece, astfel, în vremea noastră, o 
mişcare cu atât mai făgăduiţi'are, cu cât 
se face cu o discreţie ce dovedeşte cre
dinţa ce-o insuflă. 

Sentimentul religios reînvie la Români. 
E o chemare mântuitoare a Cerului. 

Petronius, 

Milostenia 
O văduvă cu o spuză de copii îşi ducea 

viaţa cu lacrimi şi amărăciune în mijlocul 
unui oraş mare. Singura mângăere, care-i 
mai însenina viitorul era cinstea ei desă
vârşită. 

In trista ei căsujă intră într'una din zile 
un bogat credincios şi foarte darnic. Ace
sta îşi desfăcu larg băerile pungii sale, 
ajută din belşug, pe văduva oropsită şi 
dădu sfaturi de ascultare şi supunere plă
pânzilor ei copilaşi. Ca fulgerul ajunse 
vestea la vecini despre cele ce se întâm
plaseră şi deodată se adună gloată de 
oameni ca la bâlciu. 

Bogatul nostru ieşi grăbit din casă şi 
căută să se furişeze prin lume. Rudele şi 

prietenii văduvei îl opriră pe loc, îi mul
ţumiră din inimă şi—1 întrebară: 

— Fiţi aşa de bun şi spuneţi-ne şi nouă 
care vă este numele? 

— De ce ţineţi atât de mult să-mi 
aflaţi numele? întreabă mirat bogatul no
stru chibzuit. 

— Aţi săvârşit o faptă aşa de nobilă 
în cât se poate măsura în frumuseţe cu 
fapta nemuritoare a Samarineanului milos, 
despre care ne vorbeşte astăzi Cuvântul 
scris al Domnului — aşa încât aveţi un 
drept de recunoştinţă şi de cinste din 
partea noastră şi numele vă este vrednic 
de necurmata noastră pomenire. 

— Aveţi toată dreptatea; — zise grăbit 
bogatul — ^ dar vă rcg să-mi spuneţi şi 
domniavoastră cum se numia Samarineanul 
milos, pe care Mântuitorul ni 1-a dat ca 
pildă de milostenie odată pentru totdeauna? 

— Nu ştim, fiindcă dumnezeescul învă
ţător nu ne -a . spus şi numele lui — ră
spunseră bieţii oameni. 

— Ei bine! atunci de ce nu-mi îngă
duiţi ca nici eu să nu vă spun cum mă 
cheamă?! — zise bogatul surâzând de 
bucurie că le-a putut dovedi că Mântui
torul nu ne îngădue să ne spunem numele 
în lung şi în lat acolo, unde săvârşim bi
nele; apoi se strecură şi ieşi din sânul 
mulţimii. 
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Domnul Hans Otto Roth şi ordinul 
Ministerului Cultelor. Pre deputatul sa
şilor Hans, l'au prins frigurile, cetind or-
dinaţiunea ministerială, prin care să dădea 
de înţeles, că o parte din privilegiile un
gureşti — vor fi tăiate cu foarfecile. Şi 
ca să ascundă, durerea proprie — s'a con-; 
stituit în apărătoriul Eparhiei noastre — 
care după informaţiile primite dela fabri
cantul de concordate dela culte — ar mai 
remânea numai cu 2 parohii. 

Ca prin minune a făcut să dispară pa
rohiile noastre fruntaşe din Topliţa, Ibă-
neşti, Deda, Câmpeni, Zlatna, Abrud, Al-
bac, Arada, Vidra, Gârda-de-sus şi de jos, 
Alba-Iulia, Sebeşul-Mare, Mărişel, Hodac, 
Filea, Cetea, Geoagiul-de-sus, Vurpăr etc. 



Ca să nu vorbim de parohiile în desvoltare 
Cluj, Târgul-Mureş, Turda etc. 

De ce nu i s'a spus dlui Hans, că trac-
tul Câmpenilor singur are aproape atâtea 
credincioşi cât are Eparhia română unită 
a Lugoşului? 

De ce nu ni s'arată câte parohii pu
ternice are această Eparhie, ori chiar şi 
cea unită dela Oradea-Mare? 

Ei — nu, înţelesul era să vadă ungurii 
dela „Ujsâg" din Cluj, că noi, şi nu alţii 
sunt aproape de faliment. 

Dela noi trec — sutele şi iniile de cre
dincioşi — şi nu dela alţii la noi — cum 
se poate constata zilnic. 

Nu te mâhni domnule Hans, — la noi 
nu s'a încetăţenit sistemul de „doi copii". 

Adventist brutal. Cetim în Nr. 278 din 30 
Noemvrie a. c. ai ziarului „Universul" din Bucu
reşti următoarele: Sâmbătă s'a prezerîtat dlui gene
ral E. Nicolaescu, prefectul poliţiei Capitalei, d. 
Dobrotescu, inspector la ministerul muncii, recla
mând că un copil al unui sătean din judeţul Il
fov, care e ucenic la un cismar din strada Isvo-
reanu a fost schingiuit de acesta, ca să se le
pede de religia ortodoxă şi să treacă la adventism. 
D. prefect al poliţiei a plecat cu d. inspector I. 
Pupa în strada Isvoreanu, unde a găsit casa cis-
marului închisă, deoarece adventiştii nu lucrează 
Sâmbăta. In urmă au plecat în cătunul Bellu, 
unde au găsit adunaţi într'o casă bărbaţi femei 
copii atraşi cu forţa de cătră emisarii adventişti. 
Reprezentanţii autorităţilor au venit tocmai în mo
mentul când cismarul din str. Isvoreanu, ţinea o 
predică celor adunaţi să nu lucreze Sâmbăta. 
Predicatorii adventişti au fost arestaţi de poliţie 
şi înaintaţi corpului II armată, pentru faptul că au 
schingiuit minori ca să treacă Ia adventism. 

Au apărut: „Cuvinese cu adevărat" şi 
„Răspunsuri corale la Te Deum" două par
tituri pentru cor bărbătesc lucrate de Dr. 
Vasile Petraşcu profesor de cântări la Aca
demia Teologică din Cluj. Cea dintâi 
costă 15 lei, a 'doua 45 lei, plus spesele 
poştale. La comande peste 10 exemplare se 
acordă scutire de porto postai. Fiind lucrări 
de valoare, de actualitate şi într'o execu
ţie ireproşabilă le recomandăm tuturor coru
rilor noastre. Se pot comanda la autor în Cluj. 

Rolul credinţei în viaţa socială. Doctorul 
Paulian a publicat o lucrare cu subiectul acesta 
în care analisează credinţele drepte şi false. In 
faţa explicaţiilor orbitoare date de mulţi oameni 
de ştiinţă minunilor, susnumitul domn conclude: 
Sunt în realitate credinţe cu adevărat mântuitoare, 
cari susţin un popor . . . Credinţa în puterea lui 
de viaţă; credinţa într'o ordine morală care stă-

pâneşte faptele vie şi omnipotentă care domină 
ordo rerum: sunt credinţe mântuitoare. Când atari 
credinţe dispar — cum au dispărut în societatea 
anarhistă unde animalismul a înlocuit animismul, 
şi bestia a luat locul sufletului, — societatea ome
nească este în plină decădere. Credinţa e suportul 
vieţei demne şi libere. Dar sunt alături de credin
ţele mari şi strâns legate cu viaţa superioară a 
omului şi credinţe, ce iau forma prejudecăţilor 
nefaste. Credinţa în puterile vindecătoare ale des
cântecelor; credinţa că norocul, fără muncă poate 
duce la fericire; credinţa că ştiinţa poate fi un 
pericol moral, întorcându-ne la ignoranţa ce-şi 
pleda existenţa pe temeiul că e voită de Cer; 
toate aceste credinţe sunt nefaste. Ele trebue să 
fie stârpite din sufletul omenesc, ca nişte buruene 
rele, ca nişte resaduri nenorocite ale unor timpuri 
de ignoranţă. Când în plină civilisaţie franceză a 
apărut farmacistul Coue, care îşi propunea să 
vindece boalele, numai prin sfatul ce-1 da bolna
vilor, ca să-şi repete în fiecare dimineaţă: „Azi 
sunt bine sănătos!" — acestea dovedea că în 
sufletul mulţimei e acest fond de misticism, care 
uneori poate fi util, alte ori duce la consecinţe 
nefaste, căci înlocueşte drumul experienţei, cu 
acela al divinaţiei! De aceea, faţă de puterea omu
lui de-a crede în ceva- nu putem să avem altă 
atitudine de cât aceasta: Să ne plecăm frunţile 
înaintea credinţei în dogmele salvatoare aţe mo
ralei divine; şi să combatem credinţele ce sunt 
surorile ignoranţei. 

Numărul baptiştilor din România. 
Calendarul baptist pe anul 1927 arată că 
în România numărul baptiştilor a atins 
cifra de 2600 membri, în toată ţara aceşti 
membri au 224 case de rugăciune, 135 pas
tori şi 335 ajutători de păstori. 

Longevitatea animalelor. Crocodilul 
poate trăi 250 de ani, elefantul între 100 
şi 200. broasca ţestoasă 150, crapul 100— 
150, corbul, vulturul şi lebăda 100, leul 
60, cămila 50, cerbul 30. In ce priveşte 
longevitatea omului, ea s'ar putea intercala 
între a leului şi a cămilei. 
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Cuvântul lui Dumnezeu şi sufletul omului, 
de protosincel Policarp P. Moruşca, Arad 1926, 
pp. 84. Preţul Lei 10. Broşura aceasta este primul 
număr din „Biblioteca gânduri creştineşti", ce 
apare în editura Sf. Mănăstiri Hodoş-Bodorog, 
redactată de părintele arhimandrit Policarp, Sta
reţul Sf. M-ri. Scrisă pentru popor, broşura poate 
fi utilizată şi de preoţimea noastră la citirile bi
bliei şi îndeosebi în legătură cu misiunea printre 
sectari. Se află de vânzare la Librăria Decezană 
Arad, şi la autor, trimiţându-se preţul în mărci 
poştale şi porto Lei 0-70. Pentru expediţie recom. 
Lei 6. 




